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初级会计实务教材精讲班 

第二节 资本公积 

本节考点： 

1.资本公积概述 

2.资本公积的账务处理 

 

考点 1 资本公积概述 

（一）管理 

资本公积包括资本溢价（或股本溢价）和其他资本公积。 

1.资本溢价（或股本溢价）是企业收到投资者的超出其在企业注册资本

（或股本）中所占份额的投资。 

2.其他资本公积是指除资本溢价（或股本溢价）以外所形成的资本公积。 

（二）确认与计

量 

1.资本溢价（或股本溢价）的确认与计量 

资本溢价按投资者超额缴入资本的数额，即投资者实际缴入的款额超过

其在企业注册资本中所占份额的数额确认与计量。 

股本溢价按溢价发行股票的溢价扣除发行费用后的数额，即股份有限公

司发行股票实际收到的款额超过其股票面值总额的部分确认与计量。 

2.其他资本公积的确认与计量 

（1）长期股权投资采用权益法 

（2）权益结算的股份支付 

（3）企业集团内发生的股份支付 

 

考点 2 资本公积账务处理 

（一）资本溢价

（或股本溢价）

的核算 

1.资本溢价是指投资者缴付企业的出资额大于其在企业注册资本中所

占份额的数额。 

除股份有限公司外的其他类型的企业，在企业创立时，投资者认缴的出

资额与注册资本一致，一般不会产生资本溢价。 

 

【例 6-12】A有限责任公司由两位投资者投资 200 000元设立，每人各出资 100 000元。一

年后，为扩大经营规模，经批准，A有限责任公司注册资本增加到 300 000元。按照投资协

议，新投资者需缴入现金 110 000元，同时享有该公司三分之一的股份。A有限责任公司已

收到该现金投资。假定不考虑其他因素，A 有限责任公司的会计分录如下： 

借：银行存款          110 000 

  贷：实收资本        100 000 

    资本公积——资本溢价   10 000 

 

 

（一）资本溢价

（或股本溢价）

的核算 

2.股本溢价是指股份有限公司溢价发行股票时实际收到的款项超过股

票面值总额的数额。 

在按面值发行股票的情况下，企业发行股票取得的收入，应全部作为股

本处理；在溢价发行股票的情况下，企业发行股票取得的收入，等于股

票面值部分计入股本，超出股票面值的溢价收入计入股本溢价。 
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【提示】发行股票相关的手续费、佣金等交易费用，如果是溢价发行股

票的，应从溢价中抵扣，冲减资本公积——股本溢价，无溢价发行股票

或溢价金额不足以抵扣的，应将不足抵扣的部分冲减盈余公积，盈余公

积不足抵扣的，冲减未分配利润。 

 

【例 6-13】B股份有限公司首次公开发行了普通股 50 000 000 股，每股面值 1元，每股发

行价格为 4元。B 股份有限公司与证券公司约定，按发行收入的 3%收取佣金，从发行收入中

扣除。假定收到的股款已存入银行。B股份有限公司的会计处理如下： 

借：银行存款             194 000 000 

  贷：股本              50 000 000 

    资本公积——股本溢价    144 000 000 

应增加的资本公积=50 000 000×（4-1）-50 000 000×4×3%=144 000 000（元） 

 

【例题•单选题】下列各项中，有限责任公司收到投资者投入的出资额，超出其在注册资本

中所占份额的部分应贷记的会计科目是（  ）。（2020年） 

A.盈余公积 

B.实收资本 

C.其他综合收益 

D.资本公积 

【答案】D 

【解析】有限责任公司收到投资者投入的出资额，按投资合同或协议约定的投资者在企业注

册资本中所占份额的部分，贷记“实收资本”科目，超过投资者在企业注册资本中所占份额

的部分，贷记“资本公积—资本溢价”科目。选项 D正确。 

 

 

 

 

 

（二）其他资本

公积的核算 

其他资本公积是指除资本溢价（或股本溢价）项目以外所形成的资本公

积。 

1.采用权益法核算的长期股权投资 

因被投资单位除净损益、其他综合收益和利润分配以外所有者权益的其

他变动，投资企业按应享有份额而增加或减少的资本公积。 

借：长期股权投资——其他权益变动 

  贷：资本公积——其他资本公积 

出售该长期股权投资时 

借：资本公积——其他资本公积 

  贷：投资收益 

 

【例题 6-14】C有限责任公司子 2020年 1 月 1日向 F公司投资 8 000 000元，拥有该公司

20%的股份，并对该公司有重大影响，对 F公司长期股权投资采用权益法核算。2020年 12月

31日，F公司除净损益、其他综合收益和利润分配之外的所有者权益增加了 1 000 000 元。

假定除此以外，F 公司的所有者权益没有变化，F 有限责任公司的持股比例没有变化，F 公

司资产的账面价值与公允价值一致，不考虑其他因素。 

有限责任公司应编制如下会计分录： 

C有限责任公司对 F公司投资增加的资本公积= 1 000 000×20% =200 000（元） 

借：长期股权投资——F 公司 200 000  
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贷：资本公积——其他资本公积 200 000  

 

 

 

 

（二）其他资本

公积的核算 

2.以权益结算的股份支付 

以权益结算的股份支付换取职工或其他方提供服务的 

借：管理费用 

贷：资本公积——其他资本公积 

在行权日 

借：资本公积——其他资本公积 

贷：实收资本（或股本） 

        资本公积——资本溢价（或股本溢价）（差额倒挤） 

（三）资本公积

转增资本的核

算 

经股东大会或类似机构决议，用资本公积转增资本时： 

借：资本公积——资本溢价或股本溢价 

贷：实收资本（或股本） 

         

本节小结 

1.资本公积概述 

2.资本公积的账务处理 

 

 

 


